



跻身太原发展“第二战场” 全面开启古交“二次创业”

建设富强绿色宜居平安法治古交



美丽乡村上雁门村



太古城际公交车



采煤沉陷区安置小区



水泉寨公园



中电投窑口风力发电

2020年以来,古交市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,认真贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求、太原市委打造具有国际影响力的国家区域中心城市和再现“锦绣太原城”盛景的目标要求,以构建活力迸发的创新生态、和谐共生的自然生态、健康向上的人文生态、安全稳定的社会生态、风清气正的政治生态“五种生态”为路径,以建设富强、绿色、宜居、平安、法治“五个古交”为目标,跻身太原发展“第二战场”,全面开启古交“二次创业”,奋力谱写新时代中国特色社会主义古交新篇章。

全面从严治党 党风政风焕然一新

古交市深入贯彻落实新时代党的建设总要求,切实担负起全面从严治党政治责任,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,干部思想政治教育得到加强。实施“古交市人才团圆计划”,人才的引进和发展体制不断完善。注重培育和践行社会主义核心价值观,意识形态领域引导工作不断加强,互联网管理日益规范,主流思想舆论巩固壮大。中央八项规定精神有效落实,管党治党压力逐级传导,巡察利剑作用充分发挥,不敢腐的目标初步实现,不能腐的制度日益完善,不想腐的堤坝正在构筑,涵养了风清气正的政治生态。

转型发展态势强劲 新旧动能加速转换

古交市坚持“项目为王”,统筹做好“煤”与“非煤”两篇文章,压减煤炭产能159万吨、退出焦化产能160万吨、淘汰落后洗选煤产能5396万吨。中电投窑口风电建成投产。西山华通水泥砂石骨料、粉煤灰综合利用等大宗固废利用项目有序推进。宝能住宅科技产业园项目一期标准地出让。

改革创新纵深推进 发展活力更加充沛

古交市积极应对疫情不利影响,全面落实减税降费政策,深入开展“入企帮扶”行动,帮助企业保经营、渡难关。推进投资项目承诺制改革,坚持重点项目市长督办制和周报制,助力项目建设跑出“加速度”。全力推进相对集中行政许可权改革,审批事项平均承诺时限压缩30%以上。坚持“创新为上”,推进规上企业技术创新全覆盖。省科协授予的全省首家“海外智力服务山西专家工作站”在古交挂牌。完成“小升规”13户。招商引资签约资金达54.7亿元。

城市发展内外兼修 功能品质稳步提升

古交市国土空间规划、“城市双修”专项规划取得积极进展。优化调整生态红线,释放金牛森林公园压覆资源面积1892公顷。稳步推进西北二环高速古交段、屯村—太克线、古窑线改建等道路建设工程,新建汽车客运站主体基本完成。东部新城火山片区12个项目加快实施。涉及2万余户的“三供一业”分离移交任务基本完成。建成90个5G基站,实现主城区5G全覆盖。高标准改造9个老旧小区、整治14条背街小巷,全面启动垃圾分类工作,“两下两进两拆”取得初步成效,城市更新有序推进。

生态环境持续改善 山水古交更具魅力

古交市持续推动煤炭、电力、水泥等行业指标改造,重点工业企业全部实现超低排放。实施矾石沟、石矸沟黑臭水体治理,完成清洁供暖改造年度任务。建设营造林3.36万亩,森林覆盖率达到18.71%。二级以上天气天数、环境综合指数、汾河省考断面水质等指标均取得历史最好成绩。基本完成大川河城区段河道综合治理、无主矸石山治理、铁磨沟黑臭水体治理等一批山水林田湖草项目,汾河三

期河道治理工程扎实推进。深度谋划“五水同治”规划9个治理项目。率先编制古交市全域生态保护修复整体规划,进一步推动全域生态治理修复项目化建设。

乡村振兴全面起势 “三农”基础更加稳固

古交市持续推进榛子、沙棘、中药材3个万亩产业园建设,新增榛子种植面积4400余亩、中药材2800余亩,种植优种沙棘5400亩,逸香茶叶公司被评为全省药茶原料标准化生产示范基地,和谐源建成全省最大的林麝特色繁殖基地。复耕复垦撂荒地1.2万亩。全面完成农村集体产权制度改革国家试点任务,145个村(居)挂牌成立集体经济组织。高标准打造4个乡村振兴示范村,窑口乡关头村入围全省第二批AAA级乡村旅游示范村,积极创建28个“美丽村庄”和108个“清洁村庄”,改造提升农村户厕5425座,农村人居环境进一步改善。

社会事业扩面提质 民生福祉持续增进

古交市深入推进“人人持证,技能社会”,职业技能培训6000余人次,城镇新增就业3610人。投入5.05亿元发展教育,职教中心和2所公办幼儿园加快建设。深化县乡医疗卫生一体化改革,古交市被评为山西省县域医疗卫生一体化改革示范县;扎实推进中医药振兴工程,顺利通过省级中医药工作先进市复审。建成3个标准化足球场。实现乡镇文化馆分馆和村(社区)综合文化服务中心全覆盖,建成首个城市书房。城乡低保标准分别提高至每月700元和580元。完成第七次全国人口普查入户登记工作。建制村全部通客车。太原至古交首条城际公交917线路顺利开通。

安全形势持续稳定 发展基石不断夯实

古交市统筹推进安全生产专项整治三年行动和“三零”单位创建。适时开展打非治违“春夏行动”和安全整治“春雷行动”,深入开展“深刻汲取教训,全面提升全市安全生产水平”集中教育整顿暨专项整治行动,全力抓好煤矿、非煤矿山、森林防火、道路交通、人员密集场所、危化品等重点领域安全,全年未发生较大及以上安全生产事故。国家、省、太原市交办信访案件办结率100%,化解信访积案146件。扫黑除恶专项斗争战果显著,依法打掉恶势力团伙1个,破获刑事案件3起。

自身建设全面加强 政府效能有效提升

古交市全面推进法治政府建设,出台《古交市行政执法终身负责制实施办法》,行政案件出庭应诉率达100%。主动接受人大法律监督、政协民主监督,认真办理人大代表建议125件,政协委员提案170件。树牢“过紧日子”思想,“三公”经费压减37.18%。始终将纪律和规矩挺在前面,严格执行党风廉政建设各项规定,“服务、法治、效能、阳光”政府建设全面提速。

古交市将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,永葆初心,牢记使命,甘当为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛,全面落实“五五战略”,主动作为,奋发有为,担当善为,确保“十四五”开好局、起好步,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

文字 徐方伟 图片 古交市新闻中心提供

